

5月信贷投放节奏延续放缓 未来信贷、社融有望逐步改善

本报记者 谭志娟 北京报道

6月13日，央行发布的金融数据显示，5月人民币贷款增加1.36万亿元，同比少增5418亿元；5月社会融资规模增量为1.56万亿元，同比少增1.31万亿元；5月末，M2同比增长11.6%，增速比上月末低

信贷结构较去年明显优化

5月份人民币存款增加1.46万亿元，同比少增1.58万亿元。

在新增信贷方面，央行数据显示，5月份人民币贷款增加1.36万亿元，同比少增5418亿元。

分部门来看，住户贷款增加3672亿元，其中，短期贷款增加1988亿元，中长期贷款增加1684亿元；企（事）业单位贷款增加8558亿元，其中，短期贷款增加350亿元，中长期贷款增加7698亿元，票据融资增加420亿元；非银行业金融机构贷款增加604亿元。

周茂华认为，5月新增信贷表现不及预期，同比少增，主要是因为四五月份国内消费和内需复苏节奏偏缓，影响实体融资需求偏弱，叠加去年信贷高基数影响。

周茂华同时指出，从结构看，居民新增信贷边际改善，同比转

0.8个百分点，比上年同期高0.5个百分点。

对此，光大银行金融市场部宏观研究员周茂华对《中国经营报》记者表示，“5月新增信贷、社融、M2同比放缓，与去年政策发力形成高基数有关，截至5月末国内信贷、社融同比增速分别为11.3%、9.6%，M2

同比增速11.6%，继续高于8.0%名义GDP增速，反映目前国内货币、信贷环境保持适度宽松，继续为经济复苏提供强有力支持环境。”

东方金诚认为，整体上看，在上年同期高基数及当月新增信贷、社融规模较为温和的双重影

响下，5月金融数据延续了4月的放缓势头，符合市场预期。背后是一季度集中靠前发力后，二季度以来宽信用进程转入节奏回调阶段，旨在保持全年金融资源投放规模合理增长、节奏平稳，在稳增长与防风险之间把握好平衡。



今年5月，人民币贷款增加1.36万亿元，同比少增5418亿元。视觉中国/图

期带动居民消费意愿提升有关。”

数据还显示，5月份人民币存款增加1.46万亿元，同比少增1.58万亿元。其中，住户存款增加5364亿元，较常年同期仍偏高，但同比连续两个月少增，结合居民新增贷款增加，反映居民消费意愿在逐步恢复中。同时，非银金融机构存款同比多增，其中一个原因是市场情绪回暖，带动居民理财投资需求在复苏。”

对此，周茂华表示，“5月存款

1.46万亿元，主要贡献来自居民、财政和非银金融机构部门。其中，居民存款5364亿元，较常年同期仍偏高，但同比连续两个月少增，结合居民新增贷款增加，反映居民消费意愿在逐步恢复中。同时，非银金融机构存款同比多增，其中一个原因是市场情绪回暖，带动居民理财投资需求在复苏。”

周茂华预计，后续居民消费和房地产复苏动能进一步增强，国内宏观政策力度适度加大，国内信贷、社融有望逐步改善。

在社融方面，5月社会融资规

模增量为1.56万亿元，比上月多3312亿元，比上年同期少1.31万

亿元；5月末社会融资规模存量为361.42万亿元，同比增长9.5%。

周茂华认为，5月新增社融同比少增，主要源于去年高基数与国内实体经济融资需求偏弱的影响。

周茂华进一步表示，从结构看，5月新增社融拖累主要来自新

增信贷和债券融资下滑，但综合

1—5月社融同比增长9.6%，继续略高于名义GDP增速，社融增速继续处于合理区间。

展望未来，周茂华认为，5月国内居民消费和楼市销售扩张动能偏弱一些，但保持复苏态势，预计后续居民消费和房地产复苏动能将进一步增强，国内宏观政策力度适度加大，国内信贷、社融有望逐步改善。

梁斯也对记者表示，“整体来看，二季度以来，金融数据未能延

续一季度的良好势头。进入6月，上半年经济运行即将收官，加之临近半年末，信贷供需可能会有所放量。且6月13日，人民银行已降低7天逆回购利率10个基点，预计后续MLF、LPR均会调降，这有助于提振实体经济资金需求，预计6月金融数据有望走强。”

6月13日，央行发布公告称，为维护银行体系流动性合理充裕，当日人民银行以利率招标方式开展了20亿元7天期逆回

购操作，中标利率为1.9%，上次为2.0%。

东方金诚也预计，本次政策利率下调，释放了明确的稳增长信号，将有效提振市场信心，并有望改变4月和5月新增信贷放缓势头，推动宽信用进程再度提速。预计6月新增信贷规模有望与去年政策发力期的高水平基本持平，从而结束5月较大规模同比少增现象，这将为三季度经济复苏势头转强积蓄力量。

中国既有动车组货运改造加快 高铁客货混编正装备验证

本报记者 路炳阳 重庆报道

中车青岛四方机车车辆股份有限公司(以下简称“中车四方”)正

改造、新造“两条腿”走路

就货运动车组的应用性，中铁快运股份有限公司(以下简称“中铁快运”)高铁快运部智星表示，面向发展潜力巨大的铁路快运市场，通过充分挖掘早间时段高铁运力，与客运列车错峰开行，创新高铁快运载工具，开展高铁快运整列动车组批量运输势在必行。同时，首批上线的高铁动车组列车已接近设计年限，可以借鉴航空使用旧客机改为全货机的做法，对这类旧动车组进行适应性改造。

针对高速铁路快捷物流目标

在以既有客运动车组改货运、客货混编等形式进行高铁货运装备验证。近日，“高铁货运技术研讨会”在青岛召开，中车四方高级主任设

计师余鹏在会上透露了上述信息。

中车四方副总经理曹瑞表示，当前，中车四方结合国家发展规划和市场需求，开展了货运动车组产品研

发，2019年完成了两辆货运动车组样车研制，目前正在推进既有动车组货运改造、新造货运动车组研制，持续完善货运动车组技术体系。

在中长途时效快运市场占据有利地位。

中国中车人士对《中国经营报》记者透露，货运动车组项目的研制，中国中车已启动多年，目前旗下主要有中车四方和中车唐山机车车辆有限公司(以下简称“中车唐山”)两家企业在做。此外中车长春轨道客车股份有限公司(以下简称“中车长客”)也有参与，而目前唯一一列货运动车组样车于2020年12月23日在中车唐山下线。

“当前中国中车针对货运动车组项目的研制主要是两条腿走路，一是新造货运动车组，二是对既有动车组的货运功能改造。”中国中车人士说。

就改造项目，该人士表示，中国高速动车组从2006年出现，截至目前，最早一批上线的和谐号动车组至今已有15—16年，随着复兴号动车组的不断投入客运，这些接近20年的和谐号动车组具备了货运功能改造的条件，推进既有动车组货运改造工作，变得尤为重要。

2022年，国家发布《“十四五”现代物流发展规划》，绘制了现代物流发展的新蓝图。规划提出“推进铁路(高铁)快运稳步发展”，要结合电商、邮政快递等货物的主要流向、流量，完善铁路(高铁)快运线路和网络；适应多样化物流需求，发展多种形式的高铁快运；在具备条件的高铁场站间发展“点对点”高铁快运班列服务。

2020年9月举行的中央财经委员会第八次会议也指出，要建设现代综合运输体系，形成统一开放的交通运输市场，优化完善综合运输通道布局，加强高铁货运和国际航空货运能力建设，加快形成内外联通、安全高效的物流网络。

事实上，高铁货运的需求一直

都在，自2016年以来，国铁集团已连续多年组织“双11”电商黄金周运输，2018年中铁快运采用复兴号动车组首次在北京至长沙间开行高铁快运货运服务，当时为了运送更多的货物和码放方便，该节货运车厢将座椅全部拆掉。2020年更是将一列复兴号动车组座椅全部拆除，装运快件。

在世界铁路货运中，快捷运输一直服务于附加值最高的货运品种。1984年法国开行时速160公里城际间货运列车，2012年法国、德国又开行了时速300公里高铁货运专列。2014年年底，中国铁路时速160公里的快运棚车投入运行考核，曾一度是中国速度最快的货运列车。

服务国家现代物流发展

中国货运动车组项目最早立项于十年前，曾一波三折。2014年中国铁路大宗货物运输长期低迷，中国国家铁路集团有限公司(以下简称“国铁集团”)前身中国铁路总公司(以下简称“中铁总”)决心要在白货运输上取得突破，以弥补大宗货运的不足。在此背景下，中国中车前身“南北车”启动了货运动车组的研发项目。但因当时中国铁路货运正处于低谷期，造出车没有人采购。项目启动不久就陷入停滞。

2015年，合并后的中国中车再启货运动车组项目，由中车唐山负责。当时中国中车预计货运动车组2016年上半年样车下线，下半年进行线上测试。而就在样车

即将下线的关键时期，中铁总一纸命令再将货运动车组项目打入了“冷宫”，项目暂停。

国铁集团人士告诉记者，此次被停，是因为中国标准动车组复兴号(以下简称“中国标动”)项目进展迅速，而中车唐山研制的货运动车组仍以CRH和和谐号系列为基础。当时中铁总的思路是，未来所有动车组都将纳入中国标动“大家族”。此时研制的货运动车组标准有差别，不利于未来统一型号。

2017年10月，中国标动研制进入尾声，中国中车再次启动货运动车组的研制工作，此次项目纳入2017年度国家重点专项，这是自2014年以来，货运动车组项目第三次重启。

2022年，国铁集团已连续多年组织“双11”电商黄金周运输，2018年中铁快运采用复兴号动车组首次在北京至长沙间开行高铁快运货运服务，当时为了运送更多的货物和码放方便，该节货运车厢将座椅全部拆掉。2020年更是将一列复兴号动车组座椅全部拆除，装运快件。

在世界铁路货运中，快捷运输一直服务于附加值最高的货运品种。1984年法国开行时速160公里城际间货运列车，2012年法国、德国又开行了时速300公里高铁货运专列。2014年年底，中国铁路时速160公里的快运棚车投入运行考核，曾一度是中国速度最快的货运列车。

八部委支持职业教育融资 鼓励多形式混合所有制办学

本报记者 索寒雪 北京报道

近日，国家发改委会同有关部门联合印发了《职业教育产教融合赋能提升行动实施方案(2023—2025年)》(以下简称《实施方案》)，提出了五个方面19条具体措施。

据了解，《实施方案》支持产业园区和职业院校、普通高校合

航空发动机需要技术人才

“建设现代化产业体系，既需要问鼎学术巅峰的一流科学家，也需要扎根生产一线的高素质技能人才。比如，在航空发动机这样一个尖端领域，因为结构复杂，零件非常多，大到组装发动机叶片，小到拧螺丝，都需要大量的熟练技术工人。”刘明说。

因而，推进职业教育产教融合，能够培养数以亿计的高素质技能人才，推动创新变为现实、设计变成产品、技术转变生产力，为我国产业链、供应链保持强大韧性、行稳致远提供坚强保障。

刘明表示，这次八部门联合印发的《实施方案》，是一份含金量很高的政策性文件，围绕“赋能”和“提升”，提出了五方面19条政策措施。在赋能方面，主要通过“试点、政策、资金”三个抓手，为职业教育产教融合赋能。

据了解，出台《实施方案》，是持续深化职业教育产教融合的内在要求，是统筹解决人才培养和产业发展“两张皮”问题的重要举措，对于完善现代职业教育体系，建设教育强国、人才强国具有重要意义。

记者了解到，《实施方案》具体内容包括：优先，是优先发展先进制造、新能源、新材料、生物技术、人工智能等产业需要的一批新兴专业。加快，是加快建设护理、康养、托育、家政等一批人才紧缺的专业。改造，是改造升级冶金、医药、建材、轻

纺等领域的一批传统专业。撤并，是撤并淘汰供给过剩、就业率低、职业岗位消失的专业。主要目的就是，推动形成紧密对接产业链、创新链的专业体系，切实做到“学科跟着产业走、专业围着需求转”。

对此，刘明透露，“调研中我们发现，有的职业院校的专业设置与产业需求匹配度不高，专业链对产业链没有形成有效支撑。”“十四五”规划纲要提出，建设100个高水平、专业化、开放型产教融合实训基地。《实施方案》加强了实训基地建设组合投融资支持，优先支持一批产业对接紧、辐射带动强、实训效果好的产教融合实训基地，将实训基地打造成为提高职业教育水平的重要标志、培养高素质技能人才的重要平台。

过去，产教融合、校企合作存在“剃头挑子一头热”的情况。《实施方案》针对“校热企冷”的情况，支持有条件的产业园区和职业院校、普通高校合作举办混合所有制分校或产业学院，支持推进职业学校股份制、混合所有制改革，允许企业以资本、技术、管理等要素依法参与办学并享有相应权利。

“通过这些措施，打消企业的顾虑，变‘一头热’为‘两头甜’。”刘明表示，将会同有关部门全面落实《实施方案》，对各地落实情况进行监督检查和跟踪分析，确保各项任务落到实处，见到实效。

向职业教育投入真金白银

记者了解到，《实施方案》重点梳理了三类资金渠道，分别是中央预算内投资、地方政府专项债券和中长期贷款。

国家发改委社会司副司长孙志诚表示，“十四五”时期，国家发改委会同教育部、人社部组织实施教育强国推进工程，对纳入储备院校清单，符合条件的产教融合实训基地建设，我们将安排中央预算内投资予以积极支持。

这笔来自中央预算内的投资，资金规模较大。

高职院校和应用型本科院校每所支持额度不超过8000万元，中职院校每所支持额度不超过3000万元。下一步，国家发改委将结合“十四五”规划中期调整，在原有储备院校清单基础上，增补支持200所左右高职院校和应用型本科院校，进一步加大对职业院校产教融合项目，我们将会同财政部部门积极予以支持。”

此外，国家发改委还将加大对金融机构推荐职业教育产教融合中长期贷款项目的力度，鼓励金融机构按照“风险可控、商业可持续性”原则积极支持。“需要强调的是，职业教育中长期贷款，支持的是财务状况良好、负债率低的职业院校更新置换先进技术设备，请各地准确把握资金使用方向。”孙志诚表示。

《实施方案》提出，要进一步拓展产教融合培养内容，促进企业需求融入人才培养各环节。2022年，中办、国办印发的《关于加强新时代高技能人才队伍建设的意见》也提到“在技工院校中普遍推行工学一体化技能人才培养模式”。

工学一体化技能人才培养模式是依据国家职业技能标准及技能人才培养标准，以综合职业能力培养为目标，将工作过程和学习过程融为一体，培育德技并修、技艺精湛的技能劳动者和能工巧匠的技能人才培养方式。

人社部将保障工学一体化培养模式落实落地。人社部能力建设司副司长王晓君表示，“力争到‘十四五’末实现‘百千万’目标，即建设100个工学一体化培养模式专业，1000所技工院校参与实施工学一体化培养模式，培训10000名工学一体化教师，进一步提高技能

人才培养质量。”

推进工学一体化培养模式的主要方式是校企合作。截至目前，人力资源和社会保障部正式公布了数控车工、汽车维修等31个专业的工学一体化课程标准和课程设置方案，在360余所技工院校试点，同时启动加工中心操作工、汽车制造与装配等72个专业的工学一体化课程标准和课程设置方案开发工作。遴选并公布北京市工贸技师学院、天津市电子信息技师学院等50所技工院校为工学一体化教师培训基地，各培训基地正按计划组织工学一体化教师参加培训。

“下一步，我们将总结第一阶段工作，部署启动第二阶段(2023年9月—2024年12月)工作，重点是增加30个试点专业和300所技工院校进行持续推进，组织开展3500人次师资培训，组织评选一批精品课程和示范专业。”王晓君说。